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Veranstaltungsaviso: Event „Soja ’n’ Most“
19. Juni 2019: Hoffest rund um Soja & Most im Volkskundemuseum Wien

(Wien, 11. Juni 2019) Am Mittwoch, dem 19. Juni 2019, ab 17 Uhr dreht sich im idyllischen Innenhof des Volkskundemuseums Wien alles um Soja & Most. Zugegeben: eine ungewöhnliche kulinarische Kombination. Doch die beiden harmonieren am Gaumen prächtig!

[bookmark: _GoBack]Soja trifft Most
Gleich und gleich gesellt sich zwar gern, aber spannender sind doch die unerwarteten, neuen Kombinationen. Das Event „Soja ’n’ Most“ kombiniert bodenständigen Most mit trendigen Sojaprodukten. Innovative und inspirierende Soja-Most-Gerichte von pikant bis süß bilden an diesem Abend die Basis für einen entspannten Austausch mitten in Wien:

· Mostwürzige Pulled Sojaslices mit Salat im Fladenbrot
· Räuchertofu in aromatischer Mostbeize mariniert und gebraten mit Tofu-Ingwer-Mayo auf Roggenbrot
· Flaumiger Tofu-Germkuchen mit Kardamom, dazu Vanille-Most-Soße
· Säfte, Moste, Cider und Sprudelvarianten aus Äpfeln und Birnen als stimmige Begleitung

Kulinarischer Genuss und Austausch 
Der Verein Soja aus Österreich lädt gemeinsam mit dem Volkskundemuseum Wien und der GeSOKS (Gesellschaft für Streuobstkulturen und Supplementäres) zum kulinarischen Austausch im lauschigen Innenhof des Palais Schönborn im 8. Bezirk. Die BesucherInnen erwartet ein kulinarischer Austausch über Soja, Most und Genuss. Ein Kurzfilm über den niederösterreichischen Soja-Pionier Leopold Pischinger, der an diesem Abend erstmals vorgeführt wird, zeigt, dass Sojabohnen in Österreich schon seit Langem erfolgreich angebaut werden. 

Veranstaltungsort ist Geburtsort des Sojaanbaus in Europa
Der Ort für diese Veranstaltung könnte nicht besser gewählt sein: In den Räumlichkeiten des Gartenpalais Schönborn wirkte in den 1870-er Jahren Friedrich Haberlandt, der Begründer des Sojaanbaus in Österreich und der westlichen Welt. Damals war das Palais Standort der „Kaiserlich-königlichen Hochschule für Bodencultur“, heute ist es Heimat des Volkskundemuseums Wien. Wie schön, dass im zugehörigen Garten nun auch wieder Sojabohnen gedeihen.


Datum: Mittwoch, 19. Juni 2019, 17 Uhr
Ort: Innenhof des Volkskundemuseums Wien, Laudongasse 15–19, 1080 Wien
Veranstalter: Verein Soja aus Österreich, Volkskundemuseum Wien, GeSOKS (Gesellschaft für Streuobstkulturen und Supplementäres)

Eintritt frei



Rückfragehinweis:
Mag. Angela Mörixbauer 
Verein Soja aus Österreich
Kommunikation, Ernährungswissenschafterin
Mobil: +43 (0)699 1238 1230
E-Mail: presse@soja-aus-oesterreich.at
Web: www.soja-aus-oesterreich.at	
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